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A magyar állam és a nemzetiségek. 
1I. 

Szilágyi Dezső a nemzetiségi kérdés- 
ben azon álláspontra helyezkedett, a melyre 

minden jó magyar ember fog helyezkedni. – 
A politikai pártok között lehetnek eltérések po- 

Htikai kérdésekben; vannak is s gyakran sok- 

kal nagyobb dimenziókat öltenek ezek, mint 

épen a közügy kivánná. Egy dologban azon- 
ban a magyar politikai pártok között nem volt 

soha s nincs is ellentét: a hazafiság dol- 
gában. Ha arról van szó, hogy a magyar 
állam magyar jellegét kell megvédeni szemben 
annak ellenségeivel, akkor elnémul minden 
pártérdek s Tisza Kálmán egy táborban látja 
magát Madarász Józseffel vagy Csanády 
Sándorral. 

Igy is kell annak lennie, csak igy fogjuk 
e hazát megvédeni bel- s kültámadások ellen. 

Ezt proklamálta Szilágyi Dezső is, midőn 
provokáltatva Babes Vincze magyarellenes be- 
széde által, a nemzetiségi kérdésben felszólalt. 
Keményen bánt el azon ujabb nemzetiségi 
irányeszmékkel, melyek különösen a románok 
között kaptak lábra s a melyek a hazafiassá- 
got, sőt mi több, a magyar állam iránt való 
tiszteletet feltételekhez szokták kötni. Ugy 
leczkéztette meg Babes urat s társait, mint a 
kormányelnökön kivül még senki. Azért azon- 
ban megvolt beszédének azon nagy jelentősége 
is, hogy mikor a hypokrizis eme doktrinájáról 
kiméletlen kézzel lerántotta a leplet, nem esett 
tulzásba. 

Megfejtette Babesnek, hogy mit értenek 
ők az ,„erdélyi autonomia" alatt. Ez a ro- 
mán nemzetiség politikai alakulását 
jelentené Erdély elnevezés alatt. — 
S vajjon nem-e kizárólag ez a dolog háttere ? 
S vajjon nem azt jelentené-e, hogy Magyar- 
ország, ezen egységes állam kisebb-nagyobb 
mérvü autonomikas darabokra osztassék ? 

„,Ez oly irány - ugy mond ő — melyben mi 

soha találkozni nem fogunk, ez azon irány, melyet 

mi föltétlenül és mindig és mindnyájan különbség nél- 

kül kizártnak tekintüunk, még pedig nem elbizakodott- 

ságból, nem gyülöletből, hanem kizártnak tekintjük 

azért, mert nekünk az a meggyőződésünk, hogy ezen 

földön vagy egy magyar állam van, vagy egy egysé- 
ges állam nem létezhetik. e 

Nem is fog létezhetni soha. Ha egykor 
e helyen elbukott a magyar nemzet, ugy vége 

e helyen az állami létnek. S vajjon érdekében 
áll-e s állhat-e ez a mi nemzetiségeinknek ?. .. 
Kötve hiszszük. Mert — föltéve, de meg nem 
engedve — legyen ez állam valaha akár 
Románia, akár Oroszország, vagy akár más 
birodalom: oly s annyi szabadságot egy nem- 
zetiség sem fog élvezni soha, mint ma Magyar- 
országon kivétel nélkül mindegyik élvez. 

Kisértenék meg ezt csak nyolcz napig a 
nemzetiségek, bizonyára nem kivánnák azt. 

Szilágyi Dezső elég ékesszólással s meg- 
győzéssel fejtette ki nekik álláspontját - mely 
egyszersmind a nemzet álláspontja is - midőn 
államellenes aspiráczióikról beszélt. Jobban s 
nyiltabban ezt kifejezni már nem is lehet. Sza- 
vai megnyugtatásul szolgálhatnak azoknak, kik 
e hazát velünk együtt hazájuknak vallják s 
szeretik; de méreg lesznek Babes urnak s tár- 
sainak. Szavai nemzetiségi politikánk egész 
programmját nyujtják. Okuljanak belőle azok, 
a kiket illet. Ime, itt adjuk e részletet : 

vÁllamunknak, ugy a mint azt feladataira egyedül 

alkalmasnak tartjuk, az a természete, hogy a nemze- 
tiségek külön politikai alakulása, azoknak oly szerve- 
zése, hogy jogaik ne egyetenies állampolgári jogok, 

hanem egy nemzetiségi szervezet külön jogai legyenek: 

vele meg nem egyeztethető. Akár ugy képzeljük azt, 
hogy külön territoriumon alakuljanak, akár territorium 

nélkül, mint külön politikai organizmus alkottassanak 

meg. Ez politikai irányunk. A kik ezzel egyetérte- 

nek, azokkal összeolvadunk közös polgári jogokban és 

kötelességekben, ezekkel akarunk mindnyájunk javáért 
vállvetve müködni; a kik ezekkel ellentétben vannak, 

azokkal meg fogunk küzdeni." 

A mit Szilágyi az „erdélyi autonomiáról 
mondott, illetve azon összehasonlitásról, melyet 
Babes Vincze a románok s Horvát-Szlavonia 
között tett, ahhoz nincs mit hozzászólnunk, ha 
csak ki nem javitjuk Szilágyi egy kifejezését; 
Ezt mondá ugyanis Szilágyi: 

Valóságos eszmezavarnak kell tartanom t. 

képviselőtársam felszólalásának azon részét, hol román 
polgártársaink helyzetét a magyar államban egészen 

a horvát nemzet helyzetével hasonlónak állitja és őket 

politikai alakulásra, legalább éshetőleg vágyakozóknak 

tünteti fel.4 

Nyelvhiba-e, avagy sajtóhiba-e csak, azt 
nem tudjuk, de azt hiszszük, „eszmezavar" he- 
lyett Szilágyi mást akart mondani. Azt t. i., 
a mi Babesre és tulzó társaira csakugyan reá- 
illik s különösen ezen fellépésére. Nem eszme-, 

hanem elmezavar. Csak egy betü különb- 
ség az egész s azt hiszszük, csakugyan tévedés 
van a dologban. 

Legtalálóbb azonban az egész beszédben 
azon definiczió, melyet Szilágyi a nemzetisé- 
geknek a magyar államról adott. Annyiszor 
hallották ezt a nemzetiségek a kormány pad- 
jairól, hogy már magok is tudhatnák s mint 
a kakas kukorikolását, ők is szembehunyva 
mondhatnák el ezt. Az nem fogott rajtok. — 
Most lássák csak, mint definiálja azt egy ma- 
gyar ellenzéki ember: 

,A magyar állam abban áll, hogy a mi állami 
alakulás, tehát politikai alakulás, annak karaktere ma- 
gyar, annak kormányzata magyar törvényhozása ma- 
gyar, biráskodása magyar, az állami funkoziókat ma- 
gyarul teljesitse. Minden egységes államnak van nem- 
zeti jellege: mi egységes állam vagyunk, eltekintve 
Horvát-Szlavonországhoz való viszonyainktól. Abban 
a körben, a miben egységes, ennek az államnak nem- 
zeti jellege magyar. A magyar állam még abban is 
áll, hogy az állami nyelv magyar. Nincs egységes 
állam állami nyelv nélkül; az állam egyik fenntartó 
ereje, egyik elengedhetlen feladata, hogy egy nyelv, 
mely a közlekedésnek és forgalomnak nem csak álta- 
lánosan ismert nyelve, de a melyen müvelődési hiva- 
tását, feladatait kiválólag megoldja. És ez nálunk a 
magyar. 

A fajokra nézve semmi jogkülönbséget nem is- 
mer a magyar törvény. Mi egy nemzetiség iránt sem 
viseltetünk bizalmatlansággal, mint egy normál állam- 
ban, s a loyalis kulturai törekvést pártoljuk, de ha 
felhasználják a törvénybe irt szabadságot arra, hogy 
támadásokat intézzenek ellenünk, ne képzeljenek oly 
bargyu nemzetnek, hogy mi azt eltürjük..- : 

Ezek a Szilágyi remek beszédének főbb 
momentumai; ezek azok, mikbe a nemzetisé- 
gek első sorban fognak belekötni. 

A „Gazeta s „Tribuna nem tudnak meg- 
barátkozni a Tisza-kormánynyal s szeretnék, 
ha más kormány ülne helyébe; attól többet 
remélnek a román nemzet számára. Most hal- 
lották Szilágyi Dezsőt a nemzetiségi kérdésről 
nyilatkozni. Mit gondolnak: vajjon ő többet 
adni nekik? ... Talán, de olyat, a mit nem 
kivánnak. S mit gondol, mit jelentenek azok 
az általános helyeslések - pártkülönbség nél- 
kül –- melyek Szilágyi beszédét kisérték ? 

Azt, hogy a Kárpátoktól az Adriáig nincs 
magyar ember, a ki megvetéssel ne fordulna 
el attól, ki a hazafiságot, hazája iránti szerete- 
tét feltételekhez köti. 

Ezt meg is érdemli, bárki is legyen az. 

A ,BRASSÓ TÁROZAJA. 
Bálban. 

Még nem kezdődött meg a vigalom. A csillárok 
fehér lángjai reszketve libegnek-lobognak a tiszta lég- 
körben. Sajnos, hogy parket-koczkák nem fényes- 
kedhetnek versenyt óriási tükrök üvegeivel. 

Üresen áll még a lady patronesse emelvénye. 
Néhány gondosan kiöltözött rendező végig egyengeti 
frizuráját a tükrök előtt. 

It:-ott egy korai vendég 
nyakkendőjét. Ölyan a tánczterem, mint valami harcz- 

Fenn a karzaton felfegyver- 
de nem Berkes és még Galuska 

sem, hogy ezek zenditenék rá a csárdást. Egy-két 
hölgy már a toilette-szobában ül. Hiába, mi Brassón 
nagy urak vagyunk. Ha 8 órára van mondva a kez- 
det, csak fél 10 órakor kezdünk szállingózni. Noblesse 
oblige! Nem sietnek az angyali teremtések. 

Csak már jönnének, nehogy az idő kárba vesz- 
szen! De nini, jönnek, csak megigazitják öltözékeiket, 
karcsu, finom ujjaik idegesen babrálnak feltüzött se- 
lyemfürteik között, mikből halvány thearózsa — vagy 
egyéb virág árasztja gyengéd illatát. A mamák 
azok az áldott jó mamák! — még egyszer inspiczi- 
roznak minden fodrot, minden apró csipkediszt. Ez a 
mostani divat igézően tünteti fel a kerek, husos, iz- 
mos, kecses kacsókat és karokat. Még egy fodor- 
lgazitás, egy gombostü, egy simitás - és előre! 

— 

.A fiatalság a terem ajtaja előtt áll. Oh, csak 
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igazgatja haját vagy 

látod. Fülébe sug valamit. A fiu elpirosodik és halk 
hangon mondja: igen! – Csend! nép tolong. Jóő a 
legszebb leány. Fehér angyali ruha fedi karcsu ter- 
metét. Ez lesz a bálkirályné. Apja a legnépiesb és 
legkedveltebb emberek egyike, most büszkén áll a le- 
ányka háta mögött. A mama még igazit valamit egy 
fodron. A teremben lassanként összegyült a legszebb kö 
zönség. Az érkezők némelyike mély gyászba van bo- 
rulva a kedvöket rontott családi balesemény folytán. 
Itt nem tartanak nagy beszédeket a kath. authonomi- 
áról, nem gondol e helyütt senki a vallás- és közok- 
tatásügyi miniszteriam költségvetésére. Itt a frakk és 
egyenruha mellett hosszu tógát is láthatni; van itt 
magyar. román és szász; van katholikus, protestáns, 
unitárius, zsidók; ereskedő, biró, katona, hivatalnok, 
gyáros, iparos együtt mulat egy fedél alatt. Boldog- 
nak érzi magát itt a nőtlen, és szeretni epedve tudó 
jegyző ép ugy, mint a hegyes orru czipő daczára a 
bukástól nem félő kereskedő-segéd. Harczba küldé itt 
vallás- és nemzetkülönbség nélkül a jó papa gyerme- 
két és a Krisztus hivők között nagyon jól érzi magát 
Izrael leánya. Itt nem volna oka Irányinak a vallás- 
szabadságot és jogegyenlőséget sürgetni — itt Dienstl- 
Rüstov affaire nem talál tápot. 

És egyszerre harsog a zene. Oh be kár, hogy 
a czigányok vonója nem tánczolhat vigan a hegedük 
hurjain és a csárdás rithmikus akkordjai heves len- 
dületttel nem csalagothatják ugy istenesen az ifju pá- 
rokat. A katona banda jól huzza a Gott-erhaltet és 
Walzert, és Krausz ur zenekara igen dicséretesen 
müűködik, de hiába, a czigányra nem lehet mondani: 

-
-
 

Pár pillanat alatt megváltozott a terem képe. A 
táncz megkezdődött. Néhány bátrabb kedély, néhány 
vállalkozó szellem, afféle bravour-tánczosok, a kik za- 
vartalanul kiállják a közönség kritikus vizsgálódásait, 
megkezdék a csatározást. Mikor lesz Brassón az, mit 
régen kivántam, hogy közvetlen közelben a czigányok 
előtt ott járják a csárdást. Ez volna már a valósá- 
gos nemzeti szokás. Csak az, a ki tánczos ember, az 
méltányolja azt a különben érthetetlen tolongást, mely 
a csárdás közben a czigány körül támad. Ekkor a 
zenének nemcsak az a szerepe, hogy utánna mozog- 
jon a láb, hanem a kedély is belemerül azokba a vál- 
tozatos érzelmes hangokba, azokba a siró, majd ka- 
czagó akkordokba, melyek végigcsiklandozzák a lelket. 
Sajnálom, hogy feladtam a tánczot, vagyis az engem. 
De bizony-bizony, csak a czigány előtt állva vesz raj- 
tam is erőt az élvezet vágya s utána egyengetem 
magamat a pezsdülő muzsikának, lábommal egy-egy 
koreografikus vonást rajzolok a padimentumra, habár 
nézőnek maradok is. És egyetlen táncz nézése sem 
szerez annyi gyönyörüséget, mint a csárdásé, de egyet- 
len tánczé sem szerez annyi botránkozást sem, miut 
a csárdásé. Mert egyetlen tánczban sem nyilvánulhat 
ugy a tánczos ügyességével együtt annak bosszantó 
ügyetlensége, mint ebben a mi gyönyörüű nemzeti tán- 
czunkban. És igazan gyakran elfog a keserüség, ha 
látom, hogy egyik-másik ember hogyan teszi tönkre a 
csárdás finom rithmusát, hogyan csufolja meg nemes 
méltóságát, hogyan vetkzőteti ki nyalka, tősgyökeres 
jellegéből, belevegyitve walzert, m 
kor még a léha kánkánt is Mie 

azurkát, olykor-oly-
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Belföld. 
Országgyülés. A képviselőházban febr. 9-én is 

élénken folyt a vita a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterium költségvetése fölött. Herman Ottó ismét 
támadást intézett az egyetemi tanárok ellen, kiknek 
nevében Szilágyi Dezső élesen visszavágott. A kö- 
zépiskolák cziménél pedig Thaly Kálmán idézett föl 
egy kis vihart, midőn a jezsuiták ellen kelt ki és Ros- 
sivalt ,titkos jezsuitát-nak nevezte, a miért az elnök 
őt rendreutasitottaa. Komlóssy Ferencz azzal vá- 
dolta Thalyt, hogy megzavarja a felekezetek közötti 
egyetértést, a mi zajos derültséget keltett. Trefort 
miniszter ismételten felszólalt, a felhozottakra vála- 
szolva és különösen utolsó beszédében nagy sikerrel 
polemizál, Thaly ellen, a ki folytonos közbeszólásaival 
hiába igyekezett a minisztert kihozni sodrából. 

Másnap febr. 10-én a vita folyamán számos szó- 
nok a tanitók fizetésének javitását sürgeté. Trefort 
miniszter megjegyezte, hogy ez inkább a társadalmat 
illeti, mert nem a miniszter határozza meg a tanitók 
fizetését; máskülönben attól tart, hogy, ha a népisko- 
lák ujjászervezésére törvényjavaslat előterjesztetik, ép 
ugy, mint a középiskolai törvény, évekig marad napi- 
renden s kellemetlen surlódásokra ad alkalmat. Irá- 
nyi beszédében elismeri Trefort érdemeit, de a köz- 
oktatásügy hiányai elől nem zárkózhatik el. Számos 
község - ugymond — népiskola nélkül van, s a tan- 
felügyelők felügyelete nem elég hatályos. Határozati 
javaslatot nyujt be e bajok orvoslására. 

A keleti válság. 

Szmirna, febr. 11. Az orosz hadihajók, me- 

lyeknek részt kellett volna venniök a Görögország el- 
leni flottademonstráczióban, ide érkeztek. Határozot- 

tan állitják, hogy e hajók ellenparancsot kaptak és 
egyelőre itt maradnak. 

Belgrád, febr. 11. Horvathovics elnök meg- 
szemlélte tegnap Nisben a lőszerkészletet s jelentést 
tett a hadügymniszternek, hogy Koka-Mauser-féle fegy- 
verekhez 11 milió, a Peabody-tegyverekhez 29 milió 

töltény van készletben. A csapatok egészségi álla- 

pota kielégitő. A kragujeváczi tölténygyárban éjjel- 
nappal dolgoznak. A hideg tegnap 9-11 fok volt. 

Zajos jelenet a porosz képviselőházban. A po- 
rosz képviselőházban 9-én viharos jelenet játszódott 

le Rickert és Puttkammer közt. Rickert megrótta 
azt a körülményt, hogy a hivatalos kerületi lapoknak 
Bismarck legutóbbi lengyel-ellenes beszéde a szabad- 

elvü párt ellen irányuló föliratokkal ellátva küldetett 
meg, s mikor Puttkammer ezt maga is beismerte, 
Riekert azt kiáltotta feléje: „Ez gyalázatos és szána- 
lomraméltó eljárás.4 Ezek a szavak nagy zajt idéz- 
tek aztán elő. 

Bukurest megerősitése. A kamara elfogadta a 
kormány előterjesztését Bukarest megerősitése tárgyá- 
ban,. A munkálatok 1890-ben lesznek befejezve. A 
költségekre egyelőre hat millió rente bocsáttatik ki. Az 
összköltségek sokkal nagyobbak lesznek. 

Román lapszemle. 
Fel van jegyezve a krónikákban, hogy miután 

Mihály vóda 1599-ben Báthory Endrét, Erdély fejedelmét 
Schellenbergnél százezer forintért lengyel, ma- 
gyar és román zsoldosaival legyőzte, Gy.-Fejérvárt egy- 
kor az az eredeti ötlete támadott, hogy egy rakás ma- 
gyar és román — akkor még oláh - legényt mogyorófa- 

pálczával felfegyvarldet s egymásra uszitotta, hogy 
lássa, melyik győzi le a másikat. Nagy szomoruságára 
a magyar fiuk lettek a győztesek. Mi köze ennek a 
régi históriának a mi román lapszemlénkkel? Az a 
köze, hogy ez a régi história ma is meg-megujul, fel- 
támad sirjából és foly a harcz, hangzik a supp, supp; 
de nem mogyorófa pálczákkal, hanem a parlamentek- 
ben Budapesten és Bukarestben s a hirlapokban Ma- 
gyarországon és Romániában. 
ben ott a Dimbovicza mellett a Márzescu-k, idehaza a 
Babesek kaptak ki, azt már tudjuk. Hogy a romá- 
niai ellenzék szünetlen faragja a mogyorófa pálczákat 
s küldözgeti be hozzánk most hirlapok, majd véres 
proklamácziók alakjában, ezt sem tagadhatjuk. Mig 
e harcz csak a lapokban és szóval járja : Bretiano, 
Ghika Demeter, Tisza, Apponyi, Szilágyi, Irányi el 
fogják páholni a Gurban, Babes, Marzescu, Cogalni- 
ceano vitézeket. Igen, de hátha puskára kerül a do- 
log? Nem oda Buda! Tisza és Bretiano nagyon jól 
ismerik e vitézeket. Nem oknélkül hasonlitotta ma- 
gát kertészhez, a ki lesi a vakondokat. Nem arról 
van most szó. hogy a magyarhoni és romániai ifjuság 
mogyorófa pálczával egymásra rontson és küzdelmé- 
vel eldöntse két haza sorsát; még arról sem, hogy a 
magyar-román legények a magyar legényekkel össze- 

! 

szereplésre olyan elemnek Romániaban és Ungariában, 
a mely e két ország történelmi multját akarná, ha 
tehetné, összerombolni, Romániát a Tiszáig terjeszteni, 
söröskancsók mellett az Orfeumban azzal kérkedni, 
hogy a magyar nadrágot Budapesten a Dunába áz- 
tatják ? Erre szokta mondani Bretiano: .Hadd be- 
széljék ki magukat.* 

! Már mi türés- tagadás, a mi nemzetiségi lapja- 
ink is a mogyorófa-pálczákat képviselik. 
a levegőben mindennap; de erre is csak azt feleljük: 
hadd mulassák magukat. Hanem mikor aztán a ma- 
gyar embernek az orra felé kezdenek hadonázni, hogy 
ennek mi lesz a következése, azt a ,Tribuna" fogja 
megmondani, a kinek még egy Babes sem elég tiz- 
próbás román Hogyan merte Babes azt mondani az 
országgyülésen, hogy az ő gyermekei jobban tudnak 
magyarul, mint románul? E helyett a .Tribuna" sze- 
rint ezt kellett volna mondania: ,A mi helyzetünk a 
magyar királyságban annyira sulyos, hogy még olyan 
ember is, minő ő kedme'*), nem adhat gyermekeinek 
valódi mivelt emberhez illő nevelést; mert hiában, a 
modern államban szomoru az olyan ember helyzete, a 
ki nem birja annak a népnek nyelvét, a melynek tag- 
ja.4 — Már mi ezután szentül hiszszük, hogy Babes 
nem fog addig a magyar parlamentben beszélni, a 
mig a ,„Tribuná*-tól nem kér egy ilyen pántlikás 
mogyorófa pálczát. Hogy is ne, midőn a ,„Tri- 
bunas szerint okos egy ember Babes, a ki jól tudja, 
hogy az egész román közvéleménynyel ellentétbe he- 
lyezi magát, ha megengedi, hogy csak az a román 

nyelvet, mint a románt." Sok vad bogara van 
a világnak! 

A bukuresti , Telegraful' arról vezérczikkez, hogy 
az ellenzék soraiban antidynasztikus mozgalom indult 
meg s egész Barnutiu Simonig jutottak. Barnutiu 
Simon egyike az 1848-iki balázsfalvi események gyászos 

emlékü vezetőinek. , A hadjárat a trón ellen van in- 

*) Csángó szó. Cz. 

Hogy a parlamentek- 

tűzzenek; hanem arról, hogy van-e létjoga politikai 

Suhogtatnak 

lehet jó hazafi, a ki jobban tudja a magyar 

tézve; mindazt utánnyomtatják, a mit az idegen 
uralkodó ellen elvben elmondogattak. A konzervati- 
vek a monarchiai elvneknem támogatói. Ők a mo- 
narchiával vannak, ha ez velük van, revolutionárok 
a legrosszabb fajtából.2 Megmosdatja keményen a 
Telegr.e a konzervativeket, melynek értelme oda lyu- 
kad, hogy nó, csak mozogjatok... Ugyan e lap 
irja, hogy a ,Slaveanin" és „Zora bolgár lapok ab- 
ban a véleményben vannak, hogy a bukaresti béke- 
konferenczia nem fogja czélját elérni s ezért azt ta- 
nácsolják a bolgár kormánynak, hogy készüljön ta- 
vaszra a háboru folytatására. 

A „azetat ujságolja, hogy Molnár Mihály há- 
romszéki székely Praillából jőve, Ploesten a Haralambie 
Bezsliu vendéglőben az indóháznál hirtelen meghalt, 
bonczolás végett a hullát kórházba vitték, mert a nő, 
ki Molnárral jött, azon gyanu alatt áll, hogy megmér- 
gezte volna. 

Ugyan a Gazeta szerint „mióta Bethlen a 
kulturegylet fészke lett, azóta a vidéki magyarok köz- 
pontjává is lett. Bálokat adnak magyarositó czélokra 
s a mi még hallatlanabb : még egy-egy román is oda- 
vetődik félelemből, nehogy elveszitse mindennapi ke- 
nyerét. Már ez mégis szörnyüség. Mikor a Beth- 
lenben szervezendő román népkönyvtárra felhivást 
bocsátottak ki a „Gazetát-ban, az a maga rendén 
volt, de kulturegylet!! De hát minek idézzem mind- 
azt a sok léhaságot, a mivel a ,„Gaz.4 éhezteti olva- 
sóit ?.. Hogy Tisza nyilatkozatával nincs megelégedve, 
ezt mondanom sem kellene. , Vigyázzon magára ne- 

hogy leessék, habár most magasan is áll Tisza ur!- 
Meg fogja köszönni ezt az akos tanácsot, mihelyt tudo- 
mására jut. Most már hiszszük, hogy vigyázni fog 

Tisza magára, főleg ha megtudja, hogy nem vakond- 
dal van dolga, hanem olyan prófétával, aki 1884-ben 
: megjósolta azt, a mik ma történnek. Bismarck, Tisza, 
Bretiano reakczionáriusok. Le a kalappal ! 

Czenkalji. 

Titkári jelentés. 
(Felolvastatott a magyar , Dalegylet. idei közgyülésén.) 

Tisztelt közgyüűlés! 
Alapszabályaink 15. szakasza értelmében van sze- 

rencsém az egyesület lefolyt évi tevékenységéről s az 
egyesületet illető fontosabb eseményekről, valamint az 
igazgató választmánynak müködéséről és a pénzügyi 
viszonyokról általánosságban szóló évi jelentésemet a 
következőkben előterjeszteni. 

A mult 1885. évi január hó 18-án tartott tiszt- 
ujitó közgyűlésben közfelkiáltással megválasztott igaz- 
gató választmány tartott összesen 10 ülést a tagok 
érdeklődő részvétele mellett s hozott azokban szám- 
szerint mintegy 75 határozatot, melyek által egyfelöl 
az egyesület jól felfogott érdekeit a szükséghez képest 
előmozditani, másfelől annak minél szilárdabb alapot 
biztositani igyekezett. 

Nevezetesen: az 1885. január 30-án és február 
6-án tartott két első választmányi ülés az egyesület 
belügyeinek rendezésével, a tanórák számának s ide- 
jének megállapitásával, a müködő tagoknak hangnemek 
szerinti osztályozásával foglalkozott; tárgyalta egy Bu- 
karestbe rendezendő kirándulás módozatait, mely terv 
azonban részint az ottani kedvezőtlen viszonyokról 
érkezett informatiók, részint a kolozsvári egyetemen 
épen ezen időben felmerült román mozgalmak álta 

Bizony sajnos, de Brassón ritka a jó csárdás- 
tánczos. Mert nagy csalódás ám az, hogy a csárdás- 
ban a banális hóbortnak szabadsága van; hogy a 
czifra figurázás, éktelen lábdobogás s a zeneütemek- 
nek a czipő hegyével való ügyes kiverése teszi nagysze- 
rüvé ezt a tánczot. A sima egyszerüségnek s a férfias 
elegáncziának egyetlen tánczban sem kell oly finoman 
egyesűlni a láb figurázásával, mint a csárdásban. Gyak- 
ran láttam Brassón olyan kapálódzást, a mely igazán 
kétségbeejtő, azután láttam afféle bravourmesterkedést, 
mely megjárja a balletben, de nem a salonban. Az 
1gazi csárdás tánczos nem hajlong, nem kurjant, nem 
veti szét a lábát, hanem rangos méltósággal egy he- 
lyen figurázik és lába dobogásával hibátlanul veri ki 
a zene taktusát. 

Ne adja a magyarok istene, hogy oda jussunk, 
hogy teljesen kiveszszen nemzeti tánczunkból mindaz, 
a mi szép, mert, hogy Heine mondását használjam, 
egyre általánosabbá válik az, hogy a ,két bal lábbal. 
tánczolják a csárdást. 

No, de hagyjuk a csárdást. Van az országban 
elég, ki jól tánczolja. Nézzünk végig a termen. A 
fiatalság erősen benne van a tánczban és a fiatal nők- 
nek két kitünő disze valóságos ostromoknak van ki- 
téve. Oh, azok az egyenruhások! Ők nem attadui- 
rozzák annyira a leányokat, a fiatal menyeeskék jobban 
tetszenek nekik, miről meg is győződik a megjelent 
legifjabbik menyecske. 

Nagyban foly a táncz és kifáradhatatlan „Jünge- 
reit vannak. Bizony-bizony kezdem irigyelni sorsu- 
kat. Édes kimerülés, kéjes erőtlenség tükröződik . - 

1 És akárki mit mondjon, szép a leány, mikor ugy ki- 
merülve csaknem leroskad az aggódó mama mellé a 
bársony pamlagra. Arczára piros rózsákat fakaszt a 

gyonyör, ragyogó tüzzel telt szemeire lecsukja pilláit, 
s apró, gyöngyszin glacéba gyurt kezeivel sebesen for- 

gatja tollas legyezőjét. Nem szól a kicsike, mert nem 
képes reá; hangos lihegéssel szivja magába a hüsitett 
levegőt, mialatt keble hullámzik, szive erősen dobog; 
agyának nincs gondolata, lelkének nincs vágya: kime- 
rült hüvelyében a lélek is pihenőt tart. 

Ámde egyszerre vége a pihenésnek. A fiatalság 
nem hágy a kicsinyeknek békét. Ő ki van kiáltva — 
csendesen – bálkirálynénak. Atyja hiába füstöl csi- 

bukjából nagy karikásan a mellék teremben. Viszik 
a leányát, mert megkezdődött a forgó, széditő áradatja 

a legtöbb gyönyört nyujtó táncznak. Rohannak, ka- 
varognak a párok. Az ügyes vezetők éles szögbe 
idomitott karjaikkal csinálnak helyet maguknak a forgó 
tömkelegben, s ha egy kis tisztást látnak, sebes suha- 
nással iramodnak tova. — De egyszerre zaj riad. A 
mellékszobából is felugornak az emberek a nyugvó 
ivókázók, helyeikról Szent atyám! Mi történt ? 

A papák berohannak a tánczterembe. A ma- 
mák szive összeszorul. Mi történt? - Semmi! papa 
—– egy kis vasuti összeütközés. Nem első, nem utolsó 
ez évben. Nem rég Nagy-Kanizsán, ma Brassón. Már 
felkeltek. Két vasutyi - mert tehetyi, összeölelkezve 
karambolázott egy másikkal. – Tableaux ! 

Meg kell vallanom, a két angyali teremtés mellett 
egy szép fiatal asszony kiválott a többi közül. Hogy kik 
e kiválasztottak – azt mindenkinek a gusztusa dik- 

1 tálja. De a ki jelen volt, reájok is fog ismerni. — 
Ezeknek a szegény teremtéseknek nem volt nyugtok. 
Minden tánczos részesülni akart a boldogságban, hogy 
legalább egy touron át az övének mondhassa. Mert 
az ala:t, hogy körül forog a termen, csakugyan az 
övé. Ő vezetője, ő lovagja, ő az ura —- hatalmában 
van. Ha tehetné, hány fiatal ember walzerezne el 
egész az oltár lépcsőjéig azzal, kit egy touron át ve- 
zethet. 

Szépen mulik az idő. A csárdás után jó a wal- 
zer, ujra polka, ujra négyes, lancier, csárdás, és igy 
tovább. A csillárok fehér lángjai már nem lobognak 
olyan vidáman, a légkör nem olyan tiszta, a zaj egyre 
hangosabb, a kedv nagyobb mérveket ölt, hanem azért 
az általános kimerülés egyre érezhetőbbé válik. A 
mamák kezdik visszatartani a leányokat, a kik maguk 
is érzik a pihenés szükségét. A fiatatal emberek is 
érzik lankadni buzgalmukat, szóval: elérkezett a nagy 
szünet ideje. 

Szűnet után ujra éledt a tánczterem; tiszta le- 
vegőjét ujra megtölti a zaj, illat, meg a zene.[ Harsog 
a trombita, fütyül a klarinét, édesen andalog a prim- 
hegedü. — 

A vidámság még nagyobb, fesztelenebb a bizal- 
masság, széditőbb a walzer és még rosszabbul járják 
a csárdást. 

Ki volt a bálkirálynő? - - 

-
 



ur egészségére. 

1828. „E R A S S o 
71 

okozott itteni kedvezőtlen hangulat következtében jobh 

időkre halasztatott. 

A márezius 13-iki 3-ik és a május 3-án tartott 

4-ik választmányi ülésekben szintén kebli ügyek nyer 

nek eintézést; uj pártoló tagok vétetnek fel, távozó 

müködők és pártolók jelentetnek be; a tanórákat ren- 

detlenül látogató működőkkel szemben követendő el- 
járás megállapittatik s intézkedés tétetett, hogy hátrá- 

lékos pártoló tagok kötelezettségüknek eleget tegyenek; 
— a távozás folytán megürült ellenőri állás ideiglene- 

sen betöltetik, s egy állandó vegyeskar létesitése tár- 
gyában négyes bizottság küldetik ki. 

Junius 17- én, miután 18 nő jelentkezett a mü- 

ködő tagok sorába való csatlakozásra, véglegesen meg- 

alakittatott az állandó vegyes- és női- kar. Ugyanezen 

ülésben vétetett tudomásul az elnök azon jelentése, 
mely szerint a helybeli német ,Dalegylete-tel a régebb 

fennállott jó viszony ujra helyreállott, miután szemé- 

lyes találkozás utján a félreértések kölcsönösen ki- 
egyenlittettek. 

A 6-ik ülésben szeptember 1-én a tanév máso- 

dik felét kezdé meg az egyesület. Itt változtattak meg 

a tanórák hétfő és péntek helyett hétfő és csütörtökre 

azon indokból, hogy karnagyunk a német ,Dalegylet- 
be is karnagyul választatván, az órák összeütköztek. 

Ezen ülésnek messzekiható intézkedése vala azon el- 
járás is, a melynél fogva az erdélyrészi magyar köz- 

müűvelődési egyesület brassói fiók-választmánya a Dal- 

egylete erkölcsi és anyagi támogatására kéretett fel; 

mely érintkezésnek üdvös hatása ugy a november 7-én 

tartott 3 ik rendes, mint a folyó február hó 1-én 

rendezett farsangi rendkivüli estélyen kellemes benyo- 
mások közt vala észlelhető. 

Az októberi és novemberi ülések az egyesület 

anyagi ügyeinek rendezése fölötti tanácskozásokkal töl- 

tettek ki; különféle átiratok tárgyaltattak; tombola- 

bizottság küldetett ki s a tombola sikerülése után a 

pénztáros utasitást kapott minden függőben levő 

tartozás kiegyenlitésére. Elrendeltetett a kóta- és irat- 
tár rendezése s leltár egybeállitása, és egy egyesületi 
házi zenekar végleges szervezésenek időszerüsége mon- 

datván ki, a szükséges intézkedések megtételére bizott- 
ság neveztetett ki. . 

A két utolsó ülésben, január 14. és február 4 én, 

az egyesület müködő és pártoló tagjai vétetnek számba, 

elhatároztatik egy farsangi rendkivüri dalestély tartása, 

megállapittatik műsora s utalványoztatnak az arra 
szükséges összegek. Ugyanebben tűzetett ki a jelen 

tisztujitó közgyülés ideje s tárgysorozata. 
A Dalegylet működésének és munkásságának 

legjelentékényebb része azonban a dalestélyek körül 
összpontosul. A mult évben ugyanis egyesületünk 
tartott 3 rendes és 1 rendkivüti dalestélyt, melyeknek 
egyes jóhirú mükedvelők szives közremüködése, a ve- 
gyes- és női-karok szerepeltetése által igyekezett valto- 
zatosságot és érdekességet kölcsönözni. A négy esté- 
lyen előadott 18 férfi-, 3 vegyes- és 2 női-kart, 1 
magánnégyest és 1 kettősdalt; a melyek egytől-egyig 
dicsérettel állották meg a közvélemény birálatát. 

Elismeréssel kell e helyen is megemlékeznünk 
Frank Lipót karnagy ur ügybuzgalmáról, szorgalmáról 
és zenei érzékéről. melylyel az egyesületet czéljához 
közelebb jutni segitette. 

Ezeken kivül. mint a megelőző évben is, közre- 
működött egyesületünk ott, hol vagy a jótékonysági 
czél, vagy a kegyelet adójának lerovásában s a fele- 
baráti szeretet kifejezésénél közremüködnie kellett ; igy pl. 

márczius 11-én egyesületi elnök családi gyászá- 
ban osztozkodott két gyászdal eléneklésével; 

november 14-én a helybeli rom. kath. jótékony- 
sági nőegylet estélyén; 

november 15-én az erdélyi ág. hitv. ev. magyar 
gyámintézet alakuló ünnepélyes közgyülésén müködött 
közre két-két alkalmi dallal; 

november 30-án pedig, szeretve tisztelt elnöké- 
nek névünnepe alkalmából , testületi megjelenése és 3 
karének elzengésével adott kifejezést iránta táplált 
tiszteletének és ragaszkodásának. 

römmel ragadta meg - továbbá — az alkal- 
mat, hogy az egyesületnek székhelyén tul is elismerést, 
jóhirnevet szerezzen, midőn február 6-án a helybeli 

: philharmoniai egylet felhivására egyhangu lelkesedés 
közt kimondja, hogy gr. Zichy G éza zongoramüvész 

fogadtatásán testületileg jelenik meg s az ő tisztele- 
tére rendezendő banketten ötös bizottság által kép- 

viselteti magát. Ezen határozat alapján február 9-én 
az egyesület müködő tagjai teljes számban hivatalos 
jelvény és zászló alatt jelentek meg az indóháznál, a 
bevonulásnál mint szellemi rokon első helyet foglalt 
el, a megérkezés estéjén pedig esti zenét rendezett. 
Másnap d. e. a hivatalos tisztelgésben a választmány, 
este pedig a hangversenyen és banketten küldöttei 
által vett részt, mely alkalommal egyletünk elnöke az 
egyesület nevében poharat is emelt az ünnepelt gróf 

(Vége következik.) 

Felhivás. 
Az országos kiállitás alkalmából az iparcsopor- 

tok között nagyobb lendület kezd megindulni. Most 
a fémiparral foglalkozó iparosok között van mozgalom, 
szorosabb társulás alakulóban. Erre nézve felkéret- 
tünk az alábbi felhivás közlésére. - Felesleges talán 
melegebben ajánlani ezen ügyet iparosainknak Adjuk 
e helyett a felhivást teljes szövegében : 

Polgártársak! A társadalom különféle ré- 
tegei bel- és külbajainknak orvoslása szempontjából 
társulatokat, egyleteket és szövetkezeteket al!kotnak, 
hogy anyagi existentiájokat türhetőbbé s a létérti küz- 
delmeiket enyhébbekké tehessék. Tehát miért marad- 
junk mi a kor szinvonalán alul? Értsünk egyet és 
összetett erővel alakitsuk meg az első budapesti „la- 
katos és fémipar szövetkezetet.- 

Az országos kiállitás megmutatta, hogy mire ké- 
pes a magyar ipar s ennek dicsőitésében nem szabad 
megfeledkeznünk arzól, hogy a kisiparos abban vajmi 
kevés szerepet játszott, melynek egyedűli oka a tőke 
és az osztrák tartományok behozatali czikkein kivül, 
a hitel hiányában keresendő. Ugy, hogy a szegény 
kisiparos a kellő segéderők hiányában termékeit a 
nagy versenynyel szemben kellőleg értékesiteni nem 
birja. 

Ezen szövetkezet czélja leend: kisipa- 
rosaink baján segiteni, belföldi piaczainkról határozot- 
tan jobb terményeinkkel a külföldi gyártmányokat le- 
szoritani, sőt mi több: hazai gyártmányaink számára 
állandó külföldi piaczokat is lehetővé tenni. Gazda- 
sági válságunk nemzeti létünket fenyegeti, csak egye- 
dül az ipar az, melynek virágzóvá tétele által önma- 
gunkon is segithetünk. Egyesüljünk tehát s ernyedetlen 
fáradozásainkat az elmaradhatlan siker fogja koronázni. 

A szövetkezet feladata leend: a külön- 
leges fém- és lakatosmunkák előállitása végett a kis- 
iparosokat berendezni, azok czélszerü előállitásába 
bevezetni, számukra a segédszerszámokat beszerezni, 
és esetleg a járművek hajtására szükségelt légszesz és 
viz dijainak mérséklését kieszközölni; továbbá a nyers- 
terményeket tömegesen bevásárolni, a szükséglethez 
mérten abból tagjait ellátni, a készmunkákat tagjaitól 
átvenni és azok eladásáról gondoskodni, beszállitott 
munkákra előleget adni és tagjainak olcsó hitelt nyujtani. 

A szövetkezet szervezése: a tagok két 
csoportra oszlanak és pedig ipart pártoló és ipart 
üző rendes tagokra. Az ipart pártoló rendes tag 
lehet mindenki, a ki a szövetkezet részére legalább 
egy 50 frtos részjegyet ir alá, mely összeg 3 hó alatt, 
a később megnevezendő pénzintézetnél, okvetetlenül 
lefizetendő, melyért a szövetkezet által évi 50/, kamat 
biztosittatik. Ipart űző rendes tag lehet minden önálló 
üzlettel biró lakatos és fémiparos, vagy ezek özvegyei 
és kiskoru örökösei, ha önálló üzlet és legalább egy 
50 frtos részjegy birtokában vannak, megjegyeztetvén 
hogy minden részjegy után hetenkint 1 frt fizetendő 
mindaddig, mig az 50 frtnyi névérték el nem éretik. 

Végül pedig nélkülözhetlen erkölcsi támaszként 
fog szolgálni, hogy a szövetkezet egy, a vas- és fém- 
ipart tüzetesen tárgyaló, annak vivmányait terjesztő 
honi szaklap szerkesztését meginditja, melynek 
buzditása által nemcsak mi magunk, hanem vidéki 
érdektársaink is serkentve lévén, fokozatos fejlődé- 
sünk előmozditásában hathatósan fog segédkezni. 

Ezek előrebocsájtása folytán ez ügy fontosságá- 
nál fogva, bizva minden igaz iparpártoló és ipart űző 
hazafi áldozatképességében, mely az előre remélt gyü- 
mölcsöket okvetlen meg fogja teremni, azon remény- 
ben fordulunk t. polgártársainkhoz, hogy ezen szövet- 
kezetnek minél több tagot fognak szerezni s azok 
névjegyzékét, az alábbi aláirási ivben az illetők által 
sajátkezüleg bejegyeztetvén, a kezdeményező értekez- 
let megbizottjához Árkai Sándor (VI. ker.,, Csen- 
gery-utcza á7. és 49. sz.) épület- és műlaka- 
tos urhoz legkésőbb folyó évi márezius hó 15-ikéig 
beküldeni sziveskedjenek. - 

Ha az aláirások a kivánt eredményhez vezetnek 
az alakuló kőzgyülés napjának határideje s az ugyan- 
ekkor kijelölendő végrehajtó- és alapszabálykidolgozó 
bizottság megválasztásának ideje, külön meghivás ut- 
ján fog közöltetni. 

Budapest, 1886. január hó 28-án. 
Tisztelettel 

a lakatos és fémipart űző iparosok 
kezdeményező bizottsága. 

Irodalom. 

Felhivás a nemzethez Táncsics Mihály 
érdekében. 

A nép igaz barátja, ki egész életét, szabadságát. 
vagyonát áldozta eszméiért, melyekkel a nép üdvét 
és jogait, az önkény hatalma által üldöztetve, utolsó 
lehelletéig védte, nincs többé. Táncsics Mihály, a nép 
fia s a nép jogainak apostola, réme az erőszaknak 
és önkénynek, ma már az anyaföld alatt porlik, de 
lelkét, magasztos eszméit örökül hagyta reánk művei- 
ben. A sorsüldözött iró agg napjaiban, az alólirott 
bizottság alakult meg, mely őt halála napjáig gyámo- 
litotta, most pedig özvegyét, a legjobb hitvest, a leg- 
hűbb élettársat, gondozza, a ki Táncsics Mihálynak 
mindvégig hű kisérője s örömében-bánatában részese 
volt. Ez a bizottság a mellett, hogy Táncsics Mihály 
sirját maradandó emlékkel méltóképen kivánja megje- 
lölni, egyszersmin, a haldoklónak addott szavát váltja 
be s kötelességet teljesit, a midőn kiadja összes mü- 
veit. A nyolczvanhat éves életpálya szellemi munkás- 
ságának tartoztunk azzal, hogy a vállalat nagy mérvü 
voltától vissza ne riadjunk. 

Táncsics Mihály munkái csak ezután fognak 
gyümölcsözni, azoknak tehát nemzetünk müvelődési 
történetében fenn kell maradniok. Hatalmas mozgató 

emlékiratai 

volt ő a szabadelvü eszmék, a nemzeti önérzet és 
a népmüvelődés szellemének terjesztésében s egyes 
művei, mint a láng ragadták meg népünk különböző 
osztályait és segitették magasra emelni a felvilágosult. 
ság és hazaszeretet megszentelt fáklyáját. Ki ne tudná, 
hogy ez óriási küddelemben, a mig a világosságot ter- 
jeszté, ő maga elveszté szemevilágát; mig hazája sza- 
badságáért küzdött, ő maga börtönbe került s éveken 
át földalatti oduba temetve az önkény üldöző gyilkai 
elől, nem hagyta el azt a hazát, a melyben csak ugy 
maradhatott, hogy halottnak hitték. Táncsics Mihály 
irataiban merészen vannak lefestve a zsarnokok bü- 
nei, hiven a szegény emberek bajai s mindenki által 
érthetően, ihlett szavakkal van elmondva, miként le- 
hetne az emberiség nyomoruságának véget vetni. Elet- 
pályája , kora, egy alvó nemzet ujjászületési proczessusa 
földrengető mozgalmaival a tudomány, müvészet és 
a társadalom terén. 

Polgárok! Vegyétek meg Táncsics munkáit, a 
megtagadott igazság könyveit! Nemes czélt mozditotok 
elő, mert megismeritek és terjesztitek a világosságot 
s a könyvekből befolyó. jövedelemmel a nagy férfiu 
özvegyének szomoru napjai enyhititek s alkalmat ad- 
tok arra, hogy Táncsics Mihály sirján büszke obeliszk 
hirdesse majd: A magyar nép hálás szive nem feledi 
azt, ki a népért élt, a népért halt! 

Eddigelé 12 kötet jelent még és összesen egyen- 
kint is kaphatók a „Központi Táncsics-bizottság. el- 
nökénél (VIII. ker. Zerge utcza 5. szám. I. emelet, 
10. ajtó; Budapesten) Bokros Józsefnél és minden ha- 
zai könyvkereskedésben. A meglevő tiz kötet lára 
5 frt. de szegényebb sorsu polgártársainkra való te- 
kintettel ugy intézkedtünk, hogy a kötetek egyenkint 
is kaphatók v. megrendelhetők 50—–50 krért. A bizott- 
ság végül közhirré teszi, bogy a mint a hazafias 
nagy közönségnek anyagi támogatása lehetővé teszi, 
haladéktalanui ki fogja adni Táncsics Mihály többi 
politikai, társadalmi és szépirodalmi müveit is. 

Helyi és vidéki hirek. 
Az udvar Budapesten. A király ma szombaton 

az esti vonattal Budapestre megy s 12-14 napig ott 
fog tartózkodni. Két nappal később a királyné is oda 
megy Miramaréből. Mária Valéria főherczegnő ís Bu- 
dapestre megy, Rezső trónörökös és Stefania trónörö- 
kösné azonban csak az e hó második felében trtand 
nagy tánczestélyre utaznak le. 

A trónörökös meghütötte magát. Tizenkét éve 
már, hogy beteg nem volt s már hülés következtében 
kénytelen az ágyat őrizni. Állapotában javulás ál- 
lott be. 

A királyné névnapja, mint iskolai szünnap. Az 
osztrák közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy no- 
vember 19-ike, mint a királyné névnapja az állami 
ipariskolákban, ipari szakiskolákban. 

Tanügy, Hunyadmegye székhelyén Déván az ál- 
lami tanitóképző intézet tanári kara 1. évi január hó- 
tól ,Magyar tanitó-képző- czimü, havonként két izben 
megjelenő lapot inditott meg Hetyey Gábor képezdei 
igazgató szerkesztése alatt; társszerkesztők dr. Eme- 
riczy Géza iglói és dr. Bartesch Samu bajai áll. ké- 
pezdei igazgatók. Brassómegyében sok olyan áll. és 
közs. elemi iskolai tanitó van, kik egykor a dévai vagy 
sz.-kereszturi képezdék növendékei s kiket már csak 
az ezen képezdék iránt való kegyelet is a szóban 
forgó lap szellemi és anyagi támogatására szólit. Elő- 
fizetési ára egész évre 3 frt, mely összeg a szerkesz- 
tőhöz küldendő. - Brassó, 1886. évi február hó 8. 
Koós Ferenez, kir. tanácsos, tanfelügyelő. 

Határzár. Hivatalos értesités szerint a bolgár 
kormány köriratilag tudatta, hogy a szerb-bolgár ha- 
tár a személyforgalomra nézve folyó hó 10-én elzáratik. 

Valódi keleti dolog. Münzer Saul, Bukovinában 
bojani illetőségű gazdatiszt néhány nappal ezelőtt Oláh- 
országban az ottani hatóság által, annak daczára, 
hogy rendes utlevéllel el volt látva, minden ok nélkül 
letartóztatott, január 18. óta bezárva tartatott és a ro- 
mán rendőrség által az ok megjelölése nélkül az itteni 
városi kapitánysághoz tolonczoltatott. Klvánjuk, hogy 
Münzer Sanl e végett elégtételt fog keresni magának 
és kellő helyen feladatt panassza tekintetbe fog vétetni 
annak daczára, hogy ő véletlenül zsidó, mi talán a 
román hatóságot ezen könnyelmü és indokolatlan eljá- 
rásra indithatta. 

Baromfi-kedvelőknek. Az állatkert kiterjedt tyu- 
kászata, melyben a legkiválóbb haszon- és disz ba- 
romfi fajok vannak tartva és kitünő példányokbau 
képviselve, részint uj fajok beszerzése, részint vérfris- 
sitésül és e hiányok pótlásául első rangu külföldi te- 
nyésztőktől beszerzett, illetve kiegészittetett Az ok- 
szerü baromfi tenyésztő közönség évről évre fokozott 
mértékben keresi fel megrendeléseivel az állatkert te- 
nyészdéjét, a mi fényes bizonyitéka annak, hogy az 
hivatásának eleget tesz. Tenyésztojásokra megrende- 
léseket már elfogad az igazgatóság, és árjegyzéket ki- 
vánatra küld bérmentve. 

Törvényszéki csarnok. 
Február 17-én, d. e. 9 órakor: Klucs János su- 

lyos testi sértésért; Jakab János, Orbán Julis és Ko- 
tzea Dumitru mindhárom külön-külön lopásért. 

Február 19. én, d. e. órakor: Stojka Niculae s 
társai, Galaczon Tóni s társa, Ardeleán Vaszilie mind- 
hárman külön-külön lopásárt és Bival Niculae sulyos 
testi sértésért. 

Február 26-án, d. e. 9 órakor: Kicsi Ferencz, 
ifj. s id. Rojta Juon s Lőrincz Ferencz mindhárom 
külön-külön sulyos testi sértésért. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
e 1 



72 „B R A s so" 

HIRDETMENYEK. 
Szám 1168./1886. 

Arlejtési hirdetmény. 
Brassómegye törvényhatósági bizott- 

sága mult évi junius 9-én tartott közgyü- 
lésében meghatározván Brassóban egy ka- 
tonai csapatkórház felépitését, ezen 211587 
frt 32 krral előirányzott épitkezés fogana- 
tositásának biztositása czéljából 1886. évi 
márezius hó 3-án délelőtti 10 órakor Bras- 
sómegye alispánjának hivatali helyiségé- 
ben zárt ajánlati 
tartatni. 

Versenyezni óhajtók felhivatnak, a 
munkálat elvállalására vonatkozó, 50 kr.- 
ral bélyegzett és 10580 frt bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlatukat alólirt alispánnál, 
avagy a fentebbiben kitüzött napon leg- 
később délelőtti 10 óráig a versenytár- 
gyalást vezető bizottságnál benyujtani. 

A tervek, költségvetések és feltételek 
Brasssómegye alispáni hivatalánal a ren- 
des hivatalos órákban megtekinthetők. 

Brassó, 1886. február 1-én. 

Roll Gyula, 
(70) 2-3 kir. tan. alispán. 

Brassómegye alispánjától. 

versenytárgyalás fog 

3a01 1168. 1886. 

ciztitattonsztunomadung. 

Der Bertretungsförper bes fronftübter o0- 
mitates Dat in felner am 9tetn 3uni 1885. 
abgebaltenen (Seneralverjammiung ben Ban el- 
nes Truppen[pitales in ronftabt, Bfefcbloffen. 

Su öbolge biejes Bejdlufjes mirb, ur 
Siderítellun; bes mit elner Saufumme bon 
211587 fI. 32 Ér. veranjlagten Sanes am 
3-ten ür; 1886, aBormittags 10 UDr im 
mte bes lintergejpans bes Éronftübter omi- 
tates elne Dffertberanbfung abgebalten. 

Unternebmungéluftige Daben iDre bpenfte- 
gelten, mit 50 Ír. gejtempeltet unb etnem 
Babium boun 10580 fI. belegten Dfferte bem 
gefertigten Bicegepan, — ober am genannuten 
Toge bió lüngítens 10 10r Bormittags ber 
Offertberbanolungs-Comiffion 3u übergeben. 

Dfe Blüne, oftenanfefüge unb ebinge 
nibe fönnen in ben gelböbulic)en úAmtéftunben 
in eronjtabt im 9(mte bes SBicegepans elnge- 
feDen merben. 

Grontabt, am 1. öebruar 1886. 

Buftus toft. 

: 
: 

Nro. 1168. - 1886. 

Publioatinne de lioitatinme minuenda. 
Comisiunea municipalá a comitatului 

Brasovű in adunarea sa generalá tinutá 
in 9 luniu a. trecutú decidendü edificarea 
unui spitalú militarú in Brasovú, pentru 
asecurarea acestei edificári preliminate cu 
211.587 fiorint 32 kr. a se defige licita- 
tiunea minuendá pe 3 Martiu 1886 la 10 
óre ante meridiane in cancelaria vice co- 
mitelui a comitatului Brasovú. 

Doritorii de a licita se provócá a'si 
presenta ofertulú de 10580 fl. provédutü 
cu timbru de 50 kr. in cancelaria vice- 
comitelui, celű multú paná la 10 óre a. 
meridiane a dilei prefipte si anume la co- 
misiunea de licitatiune. 

Planurile, spesele preliminate si con- 
ditiunile se potű vedea in orele oficióse 
in cancelaria vice comitelui comitatului 
Brasovü. 

Brasovú, in 1 Fevruariu 1886. 

luliu Roll. 

Szám 255.-1886. : (62) 3 3 

Pályázati hirdetmény. 
Brassómegye hétfalusi járásához 

tartozó Bácsfalu, Türkös, Csernát- 
falu és Hosszufalu nagyközségekből 
álló körben lemondás folytán ürese- 
désbe jött, 600 frt évi fizetéssel, 50 
frt szállás-bér, 30 kr beteglátogatási 
és 30 kr halottkémlelési dijjal java- 
dalmazott körorvosi állomásra ezen- 
nel pályázat nyittatik. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, 
mikép az 1876. évi XIV. törv.-czikk 
143. §-sa értelmében szabályszerüen 
felszerelt pályázati kérelmüket 1886. 
évi márczius hó 20-áig alattirt járási 
szolgabiróhoz annyival bizonyosab- 
ban nyujtsák be, mivel elkésve ér- 
kezett folyamodványok nem fognak 
tekintetbe vétetni. 

Hosszufalu, 1886. február 4. 
Henter Gábor, 

szolgabiró. 

Szám 1133./1886. - alisp. 

MHirdetmény. 
Brassómegye közigazgatási bizottsága 

az 1886. évi január hó 11-én kelt 22. 
számu rendeletével a Brassómegyebeli tör- 
vényhatósági utak fentartása czéljából az 
1886. évre szükséges 4750 kavicshalom 
szállitását 14465 frt összeg erejéig enge- 
délyezte. 

A fent emlitett szálllitás foganatosi- 
tásának biztositása czéljából az 1886. évi 
február hó 26-ik napjának délelőtti 9 
órájára a brassómegyei m. kir. államépi- 
tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi szállitás végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számitandó s a részletes fel- 
tételekben előirt 50/,-nyi bánatpénzzel el- 
látott zárt ajánlataikat a kitüzött nap d. 
e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 
kozó felosztási kimutatás és részletes felté- 
telek a nevezett magy. kir. államépité- 
szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák- 
ban, naponkint megtekinthetők. 

Ajánlatok elfogadtatnak : 
1) a felosztási kimutatás egyes tételeiben 

felsorolt utszakaszokra; 
2) főajánlatok az egyes utmesteri szaka- 

szokra; de ezekben határozottan ki- 
mondandó, hogy beléégyezik-e ajánlat- 
tevő ajánlatának esetleges osztásába, 
vagy nem. 
Ha a Brassó megyebeli községek mint 

ilyenek akarnak ajánlatot tenni, akkor kö- 
telesek a szolgabiró ur áltál láttamozott 
községi felhatalmazványt az ajánlathoz 
csatolni, s ez esetben mentesek a bánat- 
pénz és biztositék letételétől, de minden 
egyéb feltétel reájuk is vonatkozik. 

Brassó, 1886. február hó 4-én. 

Roll Gyula, 
(75) 1-3 kir. tan. alispán. 

Szám 456.- 1886. 
Pályázati hirdetmény. 
Kapcsán mult 1885. év október 1-én 

4881./85. szám alatt kelt pályázati hir- 
detményemnek, ezennel a járásomhoz ke- 
belezett Botfalu nagyközségben lemon- 
dás folytán üresedésbe jött, 700 forintra 
felemelt évi fizetéssel javadalmazott köz- 
ségi orvosi állomásnak választás utján 
leendő betöltésére ujabb pályázat nyittatik. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, misze. 
rint az 1871. évi XVIII. törvényezikk 74., 
illetve az 1876: XVI. törv.-ezikk 143-ik 
§-sa értelmében szabályszerüen felszerelt, 
nyelvismeretüket igazoló kérvényeiket a 
folyó évi márczius hó 27-éig este 6 óráig 
alólirthoz annál is inkább beadni, mivel 
később beérkező folyamodványok nem 
fognak tekintetbe vétetni. 

Az élethossziglan megválasztandó köz- 
ségi orvost a 700 frtnyi évi fizetésen fe- 
lül minden halotti szemle után 30 kr, 
minden beteglátogatás után nappal 20 kr, 
éjjel 30 kr illeti. A hímlőoltás és a hus- 
szemle dijtalanul teljesitendő. 

A községi orvos egy házi gyógytár 
tartására köteles; a német nyelvbeni tel- 
jes jártassága szükséges, a magvar és ro- 
mán nyelv tudása előnyös. 

Ha a megválasztott községi orvos ál- 

: Végül megjegyeztetik, hogy a válasz- 
tás folyó évi márczius hó 31-én délelőtt 
10 órakor Botfalu község házánál fog 
megejtetni, hogy a megválasztandó községi 
orvos köteles állását legkésőbb folyó évi 
május hó 1-én elfoglalni, és végül, hogy 
a választó közönség, ha nem lesznek kellő 
számu vagy minőségü pályázók — az ösz- 
szes gyógyászat tudorai törvényes előny- 
ben részesittetnek -, a választást esetleg 
meg fogja tagadni. A pályázók személyes 
bemutatása kivánatos. 

Bővebb felvilágositással alólirt járási 
szolgabiró, valamint Botfalu község elől- 
járósága készségesen szolgál. 

Földvár, 1886. január hó 31-en. 

Brassómegye alvidéki járás szolgabirája 
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Szám 102./1886. 
, telekkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A szent-ágotai királyi járásbiróság 

mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 
hogy a verdi ev. huth. egyházi pénztár 
végrehajtatónak verdi Orendi Sofia végre- 
hajtást szenvedett elleni 39 frt 70 kr tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a szent-ágothai kir. járásbiróság 
területén lévő és a verdi 489. számu telek- 
jegyzőkönyvben A -- 1–36. rendszámok 
alatt, továbbá a verdi 32. számu telek- 
jegyzőkönyvben A t 3, 6-8, 11, 16, 18, 
22-–30, 32, 34, 35, 38, 44, 45, 52 és 
55. rendszámok alatt, és a verdi 497. sz. 
tikjikvben A T 1. rsz. alatt felvett ingatla- 
nokra az árverést 892 frt 02 kr ezennel 
megállapitott kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebbi ingatlanok az 1886. évi 
márczius hó 27-ik napján délelőtt 9 óra 
kor a Verd község házánál megtar- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 100,-át, vagyis 89 
frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. évi 
60. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfo- 
lyammal számitott és az 1881. évi nov. 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881: 60. törv.-czikk 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 
róságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Szent-Ágothán, 1886. január 6. 

A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság. 
S. Pildner Károly, 

kir. járásbiró. 
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Van szerencsém tisztelettel ajánlani a nagyérdemü ug 
helybeli, mint vidéki közönségnek már sokak által kipróbált, 
kitünőnek talált, egyedül nálam kapható 

ARADI LISZTET, 
a mely felülmul minden helyi gyártmányt. 
Ugy olcsóság, mint kitűnő minősé 

ajánlói ezen lisztnek. 
A n. érd. közönségnek csak egy kisérletébe kerül s 

meggyőződhetik arról, hogy a helyi piaczon a legjobb s 

sitott minőségben csak alulirtnál kaphatók. 

NTÉS. 

g legjobb 

örvendő aradi lisztek bizto- 

Teljes tisztelettel 

FPuchs B., 
Nagy-utcza, Ridély-féle ház. 
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Fővárosi hitelszövetkezet. 
Inmntézetünk üzletrészjegyeire (110 frt) ugy Budapesten 

az igazgatóságnál, mint vidéken az erre felhatalmazott kép- 
viselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. 
TOO0 forintig, kedvező feltételek mellett, személyes 
hitelre is, melynek müvelése az intézet egyik főezélja (váltó 
és jótálló nélkül) csekély, minden 100 frt után csupán 

heti 50 krral törleszthető kölcsönt 
nyerhetnek, 69,-os kamatra, ugy hogy 
ez a módja min len keresetképes és elfogadható hitelü egyénre 
(nőkre nézve is) előnyös és ajánlatos. 

Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál, 
(VIII. ker., Főherczeg-Sándor-utcza 32. sz.), hol egyszerü levélbeli kér- 
dezősködésre részletes felvilágositások készséggel adatnak. 

Buda pest, 1886. február hóban. 
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A tagok 50- ? 

az öngondoskodásnak 

Az igazgat óság. 
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